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Jurado Nacional de Elecciones

Resolución  N° 1705-2010-JNE


Expediente N° J-2010-1805

HUARAL

075-2010-058

Lima, veinticinco de agosto de dos mil diez
       VISTO, en audiencia pública de fecha 25 de agosto de 2010, el recurso de apelación interpuesto por Joaquín Hilario López contra la Resolución N° TRES de fecha 22 de julio de 2010, emitida por el Jurado Electoral Especial de Huaral, que declaró infundada la tacha contra Grover Migail Susaníbar Valerio, candidato a alcalde por el partido político “Partido Aprista Peruano” al Concejo Provincial de Huaral, departamento de Lima, para participar en las Elecciones Municipales 2010; y oído el informe oral.

ANTECEDENTES

El Jurado Electoral Especial declaró infundada la tacha contra el candidato Grover Migail Susaníbar Valerio en virtud de los siguientes fundamentos: 

a) Se ha verificado que Grover Migail Susaníbar Valerio fue electo como candidato a alcalde al Concejo Provincial de Huaral en el proceso interno del partido político “Partido Aprista Peruano”, bajo la modalidad de elecciones a través de delegados elegidos por los órganos partidarios.

b) No se ha incumplido con la Directiva N° 001-2010-TNE-PAP, tanto en su procedimiento o los plazos establecidos, toda vez que la elección de Grover Migail Susaníbar Valerio se ha realizado respetando la normativa interna del partido político “Partido Aprista Peruano” concordada con la normativa electoral vigente.
c) Si bien es cierto que el artículo 1, numeral 4, de la Resolución N° 045-2010-TRELP-PAP de fecha 7 de junio de 2010, resolvió reconocer a César Augusto Valladares Molina como precandidato a alcalde, a fin de participar en las elecciones internas del 9 de junio de 2010, y mediante Resolución N° 118-2010-TNE-PAP de fecha 15 de junio de 2010, este fuera proclamado ganador, sin embargo el acta electoral regional del 13 de junio de 2010 y la Resolución N° 168-2010-TNE-PAP del 24 de junio de 2010 señalan que César Augusto Valladares Molina conjuntamente con sus compañeros electos pusieron su cargo a disposición, siendo que en la Convención Electoral Regional de Lima Provincias realizada el 12 de junio de 2010, la lista encabezada por Grover Migail Susaníbar Valerio fue aprobada por unanimidad de los delegados votantes. 
En virtud de ello, el Tribunal Nacional Electoral emitió la Resolución N° 168-2010-TNE-PAP del 24 de junio de 2010, en la que dispuso dejar sin efecto la proclamación realizada mediante Resolución N° 118-2010-TNE-PAP, y proclamó como ganador a Grover Migail Susaníbar Valerio conjuntamente con sus 11 regidores. En tal sentido, las Resoluciones N°s. 045-2010-TRELP-PAP y 118-2010-TNE-PAP no se han incumplido sino que han quedado sin efecto.  
El solicitante de la tacha sustenta su apelación señalando los siguientes alegatos: 

a) La presidenta del Tribunal Regional Electoral Lima Provincias, mediante Resolución N° 045-2010-TRELP-PAP, reconoce la lista de precandidatos hábiles para los cargos regionales y municipales de su jurisdicción, admitiendo como candidatos para la provincia de Huaral a una lista única presidida por César Augusto Valladares Molina, como candidato a alcalde.  

b) Las elecciones internas del partido político “Partido Aprista Peruano” se realizaron el 9 de junio de 2010, resultando ganadora la lista de César Augusto Valladares Molina, en consecuencia el Tribunal Nacional Electoral del partido político “Partido Aprista Peruano” emitió la Resolución N° 118-2010-TNE-PAP, proclamando, como última etapa de sus funciones, a los candidatos electos, entre ellos a César Augusto Valladares Molina y su lista de regidores.
c) Sin embargo, el Jurado Electoral Especial desconoce los resultados de las elecciones internas y admite la solicitud de inscripción con el acta electoral regional del 13 de junio de 2010 y la Resolución N° 168-2010-TNE-PAP, documentos ilegales y contrarios a lo antes señalado.

d) Debe tomarse en cuenta, también, la carta de renuncia de Carlos Alberto Villarreal Mosquera como candidato a primer regidor por la lista de César Augusto Valladares Molina, quien denunció la manipulación de dirigentes para la conformación de un nueva lista. Asimismo, el apelante presenta la carta del candidato a noveno regidor por la lista antes citada, en la cual manifiesta que no ha declinado o renunciado a participar en las elecciones municipales, advirtiendo su exclusión de la lista presentada al Jurado Electoral Especial.

e) Finalmente, indica haber presentado la documentación que desvirtúa que se haya llevado a cabo la elección a través de delegados para elegir a los candidatos.  

FUNDAMENTOS DE LA DECISIÓN

1. De acuerdo con lo establecido en los artículos 19, 22 y 23 de la Ley de Partidos Políticos, Ley N° 28094, la elección de autoridades y candidatos de los partidos políticos y movimientos de alcance regional o departamental debe regirse por las normas de la democracia interna establecidas en dicha ley, el Estatuto y el reglamento electoral de la agrupación política. 
El artículo 20 de la Ley N° 28094 establece que la elección de las autoridades y de los candidatos a cargos públicos de elección popular es realizada por un órgano electoral central, conformado por un mínimo de 3 miembros. Dicho órgano tiene a su cargo la realización de todas las etapas de los procesos electorales del partido político, incluidas las convocatorias, la inscripción de los candidatos, el cómputo de los votos o la verificación del quórum estatutario, la proclamación de los resultados y la resolución de las impugnaciones a que hubiere lugar. 
Asimismo, el Jurado Nacional de Elecciones emitió la Resolución N° 302-2010-JNE, en la que se aprueba el Instructivo sobre Democracia Interna para la Elección de Candidatos de los Partidos Políticos y Movimientos Regionales para el Proceso de Elecciones Regionales y Municipales del año 2010, precisando las funciones administrativas y jurisdiccionales del órgano electoral central y los órganos electorales descentralizados.
2. Por un lado, el artículo 4 de la Resolución N° 118-2010-TNE-PAP de fecha 15 de junio de 2010, emitida por el Tribunal Nacional Electoral del partido político “Partido Aprista Peruano”, proclama a César Augusto Valladares Molina y su lista de regidores, como candidatos al Concejo Provincial de Huaral (fojas 38 a 39).
3. Por otro lado, de acuerdo con el acta electoral regional de fecha 13 de junio de 2010 (fojas 55 a 57), suscrita por los integrantes del Tribunal Regional Electoral Lima Provincias, se reúne dicho colegiado con el objeto de proclamar los resultados y candidatos ganadores en las elecciones internas, siendo elegida la lista de candidatos encabezada por Grover Migail Susaníbar Valerio. 

En el punto 2 del acta, referido a la modalidad de elección, se precisa que se realizó conforme con el artículo 24, literales b y c, de la Ley N° 28094, esto es, por voto universal, libre, voluntario, igual, directo y secreto de los afiliados, y a través de elección de delegados reunidos en una Convención Electoral Regional; en cuanto al desarrollo del proceso, en el punto 3 se señala que el acto de votación se realizó el día 9 de junio y el día 12 de junio de 2010 se llevó a cabo la Convención Electoral Regional, que en la provincia de Huaral hubieron dos candidatos siendo elegido César Augusto Valladares Molina quien declinó con toda su lista, y que se eleva a la convención su propuesta de lista completa integrada por invitados y militantes, que fue sometida a votación y fue aprobada por unanimidad de los delegados.
Dichos resultados fueron ratificados por el Tribunal Nacional Electoral a través de la Resolución N° 168-2010-TNE-PAP del 24 de junio de 2010 (fojas 62 a 63), suscrita por sus tres miembros, que proclamó a la lista presidida por Grover Migail Susaníbar Valerio, y dispuso dejar sin efecto el nombramiento de los candidatos efectuada por Resolución N° 118-2010-TNE-PAP, refiriendo que erróneamente sin considerar los resultados y acuerdos adoptados por la Convención Electoral Regional de Lima Provincias del 12 de junio de 2010, emitió la citada Resolución N° 118-2010-TNE-PAP.
4. Conforme con el Estatuto del partido político “Partido Aprista Peruano” (artículos 59, 60 y 61), el Tribunal Nacional Electoral es autónomo, se rige por el Reglamento Nacional Electoral y realiza los procesos electorales internos para elección de candidatos a cargos públicos de elección popular, y tiene a su cargo la realización de todas las etapas de los procesos electorales del partido, incluida la convocatoria, la inscripción de los candidatos, el cómputo de los votos o la verificación del quórum estatutario, la proclamación de los resultados y la resolución de las impugnaciones y tachas a las que hubiere lugar.

5. Tanto de los hechos expuestos como de las normas estatutarias mencionadas, se aprecia que las decisiones cuestionadas han sido emitidas por las instancias competentes y que el partido político ha cumplido con las normas sobre democracia interna, no correspondiendo a este Colegiado dirimir sobre las controversias que existan respecto de los resultados electorales dentro de las organizaciones políticas.
Cabe resaltar que el acta electoral regional de fecha 13 de junio de 2010 fue presentada por la personera legal titular acreditada del partido político, Luzmila Otayza Delgado, conjuntamente con la solicitud de inscripción de la lista de candidatos (foja 79), reflejando así la voluntad de la organización política de inscribir la fórmula electoral encabezada por Grover Migail Susaníbar Valerio. 
Por tanto, el Pleno del Jurado Nacional de Elecciones, en uso de sus atribuciones,

RESUELVE

Artículo único.- Declarar INFUNDADO el recurso de apelación interpuesto por Joaquín Hilario López, y CONFIRMAR la Resolución N° TRES de fecha 22 de julio de 2010, emitida por el Jurado Electoral Especial de Huaral, que declaró infundada la tacha contra Grover Migail Susaníbar Valerio, candidato a alcalde por el partido político “Partido Aprista Peruano” al Concejo Provincial de Huaral, departamento de Lima, para participar en las Elecciones Municipales 2010.
  Regístrese, comuníquese y publíquese.

SS.

SIVINA HURTADO

PEREIRA RIVAROLA

MINAYA CALLE

VELARDE URDANIVIA

Bravo Basaldúa

Secretario General
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